

9093

巴山蜀水庆丰华

第二届重庆(成都)轨道空间
邮政主题展·服务乡村振兴篇

2023年9月

展出地址:轨道交通9号线沙坪坝站、轨道交通2号线牛角沱站

邮政助农话振兴 新赛道上的涪陵榨菜

9月20日,白露节气过去,秋雨下过之后,便是播种青菜头的最佳时机。

涪陵区南沱镇金鸡村的跳灯河畔,种植户秦廷兵带着村民一起,开始了紧锣密鼓的播种工作。待到明年初春,绿油油的青菜头就会遍布这片山地。

秦廷兵现在只管种好青菜头便是,销售、物流均放心交给涪陵邮政。这也是涪陵邮政积极融入地方经济,打造榨菜产业“双链工程”后,当地榨菜产业呈现发展新局面的缩影。



涪陵邮政线下助销榨菜产品

种得省心,运销不用愁

涪陵榨菜驰名中外,与法国酸黄瓜、德国甜酸甘蓝并称世界三大名腌菜。这种以青菜头为原料,经腌制加工而成的风味食品,是无数家庭餐桌上的美味。而涪陵南沱镇,与涪陵其他乡镇一样,有着悠久的青菜头种植传统。

南沱镇地处涪陵以东长江“几”字形内河套地区,土地肥沃,气候温润。得天独厚的自然环境,适宜青菜头大面积种植,在当地最冷4℃~5℃和大雾环境下生长,形成了青菜头个大肉实的结构,用其制成的涪陵榨菜口感更加脆嫩。

20日午后,沿着3米多宽的乡村公路,驱车一路蜿蜒而上,经过一栋栋2~3层的青瓦灰墙小楼,便到了秦廷兵的菜地。

秦廷兵54岁,有300多亩青菜头地,属于村里的种植大户之一。记者到来时,他正挥动着锄头,带着村民们一块松土、播种青菜头种子。秦廷兵指着一片河边坡地说,别看此时这里光秃秃的,待到春节期间,这里就会长成绿油油的一片青菜头地。

这是秦廷兵打工返乡种植青菜头的第7年,相比以前,现在他省心了不少——他通过搭上涪陵邮政打造的榨菜产业“双链工程”快车,自家菜地成为涪陵邮政农产品基地的一份子,运输和销售环节畅通许多。

涪陵邮政市场营销部经理杨成陈介绍,涪陵榨菜产业“双链工程”由“产业链”和“流通链”构成。目前已形成一套服务于榨菜产业产销全环节的“产业链”,畅通农产品上下行的“流通链”,形成了涪陵邮政乡村振兴的新模式。



种植大户秦廷兵

种得放心,收益有保障



自动装袋热合车间

秦廷兵笑着说,今年气候宜人,青菜头长势会很好,粗略预计能收获700余吨青菜头。

据了解,截至今年8月,涪陵邮政与南沱镇的青菜头种植户、榨菜专业合作社、农业龙头企业洪丽食品公司共同打造的青菜头基地有约3万亩。

在产前、产中、产后,涪陵邮政为新型农业经营主体提供多方位的精细化服务。

在产前,涪陵邮政组织农技专家前来榨菜基地进行土地检测,并根据土地情况提供化肥,改善土地质量,针对性提供种子,助力提升青菜头的产量和品质。

在产中,截至今年4月,为农户提供农技服务15次,农技业务培训5次。

在产后,涪陵邮政专门配置运输青菜头的“爬坡机”,帮助青菜头种植户采摘后运菜上车,节省了搬运麻烦和运输难题。并将收购的青菜头直接销售至洪丽食品公司,并有保护价托底,让种植户们种得放心,收益有保证。

正因如此,秦廷兵信心满满,他还想再多承包些土地种植青菜头。这些“青疙瘩”,也是他和村民们心中名副其实的“金疙瘩”。



涪陵邮政员工,助农收购青菜头。

看好前景,更多年轻人加入



“919电商节”破万单的榨菜单品

当天下午,记者来到洪丽食品公司,这里的机械化生产线上一派繁忙。机器设备正在自动进行脱盐清洗、切分脱水、自动计量拌料、自动巴氏灭菌等作业,全部设备采取输送带无缝连接。

十年积淀,该公司现在也有了新气象。董事长李承洪介绍,目前,涪陵邮政打造了一支由“90后”“00后”为主力人群的直播带货团队,他们时常走进全国农产品基地的田间地头,进行直播分享。“与涪陵邮政合作以来,提升了公司的销量,拓宽了公司的销路。”李承洪谈到这几年的改变,笑着说道。

在企业管理层中,公司也加入了不少年轻面孔,35岁的行政人员吴微就是其中一位,大学本科学历,从中心城区回到老家工作,是因为她看好家乡产业的前景,加之从小吃涪陵榨菜长大,对家乡味充满信心。

涪陵邮政市场营销部经理杨成陈介绍,在融入榨菜产业链全环节的销售环节,截至9月18日,通过线上邮乐小店推广,涪陵榨菜在今年邮乐“919电商节”销售量再次破万单;通过线下社区团购、单位内购会、邮政会员日活动、邮掌柜等进行营销,为企业拓宽了销售渠道。

据介绍,2022年,通过打造榨菜产业“双链工程”,涪陵邮政有效推动洪丽食品公司增加榨菜产业产品销售1000余万元,惠及菜农360户,户均增收0.3万元,有效助力服务乡村振兴战略。

【相关新闻】

国庆长假不妨去轨道站内探“乡愁”

本报讯(重庆晚报-厢遇首席记者 王薇)今年国庆长假期间,市民们又多了一个打卡的好去处——9月10日~10月10日,中国邮政集团有限公司重庆市分公司联合重庆晚报,推出“巴山蜀水庆丰华·第二届重庆(成都)轨道空间邮政主题展·服务乡村振兴篇”。

活动展厅分别位于轨道交通9号线沙坪坝站厅和轨道交通2号线牛角沱站厅。在沙坪坝站厅,大家可一睹农家大院的丰收景象;在牛角沱站厅,大家又能一览成渝地区的特色农产品。

沙坪坝站展厅的志愿者小李向记者感慨,展区已成为年轻人拍照打卡的宝地,中老年人追忆乡愁的地方,以及小朋友们玩耍和科普的小基地。

据介绍,本次活动与中国邮政“919电商节”同频进行,市民可在现场扫码进入邮乐网,线上买到重庆邮政上线的优质实惠的区县农特产品,如忠县大米、涪陵榨菜、江津花椒等。



扫码进入邮政“919电商节”享实惠

重庆晚报-厢遇首席记者 王薇
记者 柏雨欣/文 蹇汶佑/摄
(部分图片由受访者提供)